

# 北大 CCISSR (赛瑟) 论坛 · 2005 开幕词

北京大学校务委员会副主任 岳素兰

(本文系依据会场速记文稿整理, 纰漏之处, 敬请见谅)

各位嘉宾、各位专家学者、老师们、同学们:

大家早上好!

今天第二届北大 CCISSR 论坛在这里隆重举行, 我谨代表北京大学向与会的各位来宾、各位朋友表示热烈欢迎, 同时也对多年来一直支持北京大学发展以及科研教学事业的朋友们表示最衷心的感谢!

北大目前正处在一个发展的非常关键的时期, 也是可持续发展的重要时期。今年是北京大学“九八五”二期工程启动的第一年, 也是 211 工程二期结束的一年。可以说, 今年是北京大学在人才培养, 队伍建设以及教学科研发展中非常关键的一年。北大 CCISSR (赛瑟) 论坛应该是北京大学一项非常重要的学术活动。这样一项学术活动, 不仅是国际保险和社会保障学界交流的一个平台, 同时也是国内政界、业界和学界之间信息沟通的桥梁。从知识需要互补、思维需要

公正这样一个角度看，我相信通过各界朋友、专家、学者的共同参与以及不同思想和观点的会聚和碰撞，将极大丰富我国保险和社会保障理论，同时大大推动这一领域的具体实践以及探索。

本届北大 CCISSR（赛瑟）论坛选择的主题是“变革中的稳健：保险、社会保障与经济可持续发展”。这个主题是多视角的，也是一个可延伸的主题，同时也是一个可持续研讨的课题。这将我们的注意力从单纯的保险和社会保障扩大到长期内的经济发展质量，将我们的视野从保险、社会保障体系本身，扩大到社会经济生活各个层面相互衔接与相互作用。可以说，这一主题具有鲜明的时代特征，同时也对于构建和谐社会的具有重要的战略意义。

当前我国正处在一个非常特殊的历史发展阶段，一方面经济的蓬勃发展，促进了社会生活的日益复杂化，自然灾害和人为的灾难所导致的这种损失日益增大，另一方面社会生活转型，使得旧矛盾和新矛盾相互交织，对构建和谐社会也带来了严峻的挑战。在变革中求发展、在发展中保持稳健，是需要动员社会各界的力量和智慧，由各个方面共同关注、共同参与来解决的历史课题。借助国际的先进经验，建立健全高效率的保险社会保障体系，是实现这一目标的有效途径之一。此外，随着保险和社会保障逐渐全面融入现代社会经

济社会 ,保险和社会保障事业也必将成为我国经济和社会事业的重要支柱 ,同时也是构建和谐社会的基本保障。

北京大学中国保险与社会保障研究中心自成立以来 ,立足北大经济学院在风险管理和保险学教育科研等方面的优势 ,利用其在中外保险和社会保障领域的信息资源和国际学术界的交流网络 ,积极促进政界、业界、学界相互交流 ,在中国保险和社会保障理论探索、知识传播和实际应用等方面都取得显著成绩。由该中心举办的北大 CCI SSR (赛瑟)论坛 ,从去年开始 ,就得到社会各界积极反响。在此 ,我对中心取得的成绩表示衷心祝贺 ,并希望中心能秉承北京大学的学术风脉 ,做出自己应有的贡献。最后预祝本次论坛能够圆满成功 ,谢谢大家 !